

# Οι στόχοι και τα μηνύματα

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**  
g.siadimas@realnews.gr

**Μ**ε διπλή στόχευση κινήθηκε ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** περιγράφοντας τους βασικούς άξονες του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια και την τεκνοθεσία. Αφενός να ανοίξει η δημόσια συζήτηση για να ενημερωθεί η κοινή γνώμη και αφετέρου να στείλει μηνύματα και στους βουλευτές του, ειδικά σε αυτούς που διαφωνούν. Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε πως το σχέδιο δεν θα προβλέπει παρένθετη μητρότητα για τα ομόφυλα ζευγάρια, παρά μόνο υιοθεσία, ενώ στους διαφωνούντες βουλευτές -ακόμα και σε υπουργούς- υπέδειξε ουσιαστικά τη λύση της αποχής. Αλλωστε, η απόφαση της κυβέρνησης να ανοίξει και επίσημα η συζήτηση για τα ομόφυλα ζευγάρια δεν έχει ως στόχο μόνο την πληρέστερη ενημέρωση των πολιτών ειδικά για το θέμα της τεκνοθεσίας, αλλά και το να καμφθούν οι αντιδράσεις των «γαλάζιων».

Εστω και έμμεσα, ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** με τη συνέντευξή του στην ΕΡΤ έδωσε λύση στους διαφωνούντες, αναφερόμενος σε αποχή από την ψηφοφορία. «Η αποχή είναι μια αξιοπρεπής στάση, που μπορεί κάποιος να εκφράσει τη διαφωνία του, δηλαδή να μην υπερψηφίσει, χωρίς να δημιουργήσει και πρόβλημα στην κυβερνητική πλειοψηφία. Είναι μια επιλογή την οποία μπορεί να έχουν οι βουλευτές», ανέφερε χαρακτηριστικά. Σε αυτή την περίπτωση, η Κοινοβουλευτική Ομάδα δεν θα εμφανιστεί κομμένη στα δύο, ενώ το νομοσχέδιο μπορεί να περάσει με την απαραίτητη πλειοψηφία, βάσει των παρόντων.

Εστω και έμμεσα, ο πρωθυπουργός με τη συνέντευξή του στην ΕΡΤ έδωσε λύση στους διαφωνούντες, αναφερόμενος σε αποχή από την ψηφοφορία

Προηγουμένως, όμως, στην ίδια συνέντευξη, ο πρωθυπουργός αποκάλυψε ότι δεν θα θέσει θέμα κομματικής πειθαρχίας στην ψηφοφορία, καθώς, όπως είπε, είναι θέμα συνειδησίας, συμπεριλαμβανοντας και τους υπουργούς, αν και τόνισε ότι έχουν μεγαλύτερη δέσμευση έναντι κυβερνητικών αποφάσεων. Αν και θεωρείται δεδομένο πως θα πρέπει να υπάρχει πειθαρχία στους υπουργούς, σε αυτή τη φάση ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** επέλεξε να είναι

Το παρασκήνιο της απόφασης του **Κυριάκου Μητσοτάκη** για την ψήφιση του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια έως το τέλος **Φεβρουαρίου**

πιο ήπιος. «Οι βουλευτές ψηφίζουν, όχι οι υπουργοί. Και με τη βουλευτική τους ιδιότητα προσέρχονται σε αυτή την ψηφοφορία. Ομως, προφανώς, όταν κάποιος είναι υπουργός, υπάρχει μεγαλύτερη δέσμευση σε μια συλλογική απόφαση που παίρνει το υπουργικό συμβούλιο. Θέλω να θυμίσω ότι τα νομοσχέδια εγκρίνονται από το υπουργικό συμβούλιο, από τους υπουργούς», δήλωσε. Για πολλούς, όμως, αυτή η αναφορά του είναι ένα μήνυμα στα μέλη της κυβέρνησης για το τι θα ψηφίσουν τελικά οι υπουργοί και οι υφυπουργοί, αφού είναι σαφές πως η στάση που θα κρατήσουν θα αξιολογηθεί και ενδεχομένως θα ληφθεί υπ' όψιν, για παράδειγμα, σε έναν μελλοντικό ανασχηματισμό.

Πάντως, σε αυτή τη φάση, περίπου το ένα τρίτο της «γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας φαίνεται πως δεν θα ψηφίσει το νομοσχέδιο, αν και μετά τις πρώτες ανακοινώσεις κάποιοι θα επανεξετάσουν τη θέση τους.

## «Μασάζ»

Σε αυτό το πλαίσιο, η γνητική ομάδα ξεκινά άμεσα την ενημέρωση των βουλευτών, προκειμένου να καμφθούν οι αντιδράσεις. Ήδη όλο αυτό το διάστημα ο υπουργός Επικρατείας **Σταύρος Παπασταύρου** και ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ **Γιάννης Μπρατάκος** πραγματοποιούν συναντήσεις με μέλη της κυβέρνησης και βουλευτές. Παράλληλα, η γραμματέας της Ν.Δ. **Μαρία Συρεγγέλα** και ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας **Σταύρος Καλαφάτης** είναι σε ανοικτή γραμμή με

τους βουλευτές και βολιδοσκοπούν τις προθέσεις τους.

Μάλιστα, τη Δευτέρα και την Τρίτη προγραμματίζονται συναντήσεις στην Πειραιώς, όπου θα δώσουν το «παρών» οι υπουργοί Επικρατείας **Ακης Σκέρτσος**, Οικονομικών **Κωστής Χατζηδάκης**, Υγείας **Αδωνīs Γεωργιάδης**, καθώς και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος **Παύλος Μαρινάκης**, για να ενημερώσουν -μαζί με τη Μ. Συρεγγέλα- τους βουλευτές. Στο κυβερνητικό στρατόπεδο γνωρίζουν πως διαμορφώνεται σε αυτή τη φάση το σκηνικό, αλλά επικρατεί η πεποίθηση ότι αρκετοί βουλευτές θα αλλάξουν στάση, αφού πλέον υπάρχει το κείμενο πάνω στο οποίο μπορεί να γίνει συζήτηση, αλλά και η διέξοδος της αποχής από την ψηφοφορία.

Βέβαια, η κυβέρνηση ευελπιστεί και στην στήριξη και άλλων κομμάτων της αντιπολίτευσης, κάτι που επεσήμανε και ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** στη συνέντευξή του. Σε κάθε περίπτωση, όμως, όπως τονίζουν κυβερνητικά στελέχη, ο πρωθυπουργός πήρε την πρωτοβουλία και εισηγήθηκε το νομοσχέδιο, ζητώντας από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του να το υπερψηφίσει. Ουδέποτε ενθάρρυνε την αποχή, όπως σημειώνουν οι ίδιες πηγές, απαντώντας και στην αντιπολίτευση, ενώ προσθέτουν πως αυτό που είπε είναι ότι η αποχή είναι μια διέξοδος καλύτερη από την καταψήφιση.

## Συνάντηση

Είναι σαφές ότι όλο αυτό το διάστημα το Μέγαρο Μαξίμου θα αφήσει να εξελισσεται η συζήτηση, αλλά και να υπάρξουν ζυμώσεις σε εσωκομματικό επίπεδο, ενώ αναμένεται να υπάρξει συνάντηση και με τον Αρχιεπίσκοπο **Ιερώνυμο**. Η Εκκλησία εδώ και καιρό έχει ξεκαθαρίσει τη στάση της, ενώ πολλοί μητροπολίτες το προηγούμενο διάστημα αναφέρθηκαν με σκληρή γλώσσα στο νομοσχέδιο.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, στόχος της κυβέρνησης είναι το νομοσχέδιο να έρθει μέσα στον **Φεβρουάριο**. Αυτό σημαίνει πως στα επόμενα δυο υπουργικά συμβούλια, είτε στα τέλη Ιανουαρίου είτε τον **Φεβρουάριο**, θα συζητηθεί και θα πάρει τον δρόμο για τη Βουλή το πολύ μέχρι τις αρχές **Μαρτίου**.

## Ομάδα κρούσης

Παράλληλα, συγκεκριμένα «γαλάζια» στελέχη εκτός από τον **Α. Σκέρτσο**, που είναι εισηγητής, θα σηκώσουν μεγάλο βάρος στα μέσα ενημέρωσης. Μεταξύ αυτών, ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος **Π. Μαρινάκης**, ο διευθυντής του γραφείου Τύπου **Δημήτρης Τσιόδρας**, οι υπουργοί **Κυριάκος Πιερρακάκης**, **Σοφία Ζαχαράκη** και **Δόμνα Μιχαηλίδου**, η γραμματέας της Ν.Δ. **Μ. Συρεγγέλα** και ο εκπρόσωπος Τύπου της Ν.Δ. **Νίκος Ρωμανός**.

